

卫生部长陈竺回应哈医大附属第一医院血案时表示——

## 杀医生是犯罪不是医患关系问题

本报记者 胡续发

## 论坛声音

医大一院求治所患的强直性脊柱炎。

该案发生后，引起社会的广泛关注和热议，舆论普遍认为该事件根本上是长期以来医患矛盾的恶性爆发。

“救死扶伤的事业需要在安全和受尊敬环境中进行，要加强医院安保措施，对犯罪行为进行严厉打击。”陈竺表示，卫生部和公安部明确了对该事件的态度。他同时认为，要把沟通机制搞好，但根本要靠制度建设。此外，医学教育要加强，医疗环境也要改善，人文关怀很重要。

## 摄入过多油盐致慢性病高发

慢性病致死率高达 83%，卫生部部长陈竺透露将实施“健康中国 2020”战略

本报记者 胡续发

## 健康战略

你不喜欢锻炼吗？你经常醉酒吗？你吃的油、盐多吗？

当你的回答是肯定时，小心了，慢性病也许很快就会找到你。

在今早举行的国际慢病合作主题早餐会上，卫生部部长陈竺发表主旨演讲，向与会嘉宾介绍了当前慢性病的严重性，以及中国防控慢性病的努力和未来之路。

10年后慢性病人或增加 3 倍

与世界上很多国家一样，慢性病已经成为影响中国人民健康的最主要威胁之一。2008 年，全世界死亡人数约 5700 万，因慢性病就死亡了约 3600 万，占总死亡比重逾 63%。而同年在中国死亡的 960 万人中，仅慢性病导致的死亡就达 800 万，所

谈到医疗改革时，陈竺说：“优质医疗资源不是一天就能够长出来的，这需要过程，我们将尽最大努力。”

他表示，医改“十二五”规划已经向社会公布，主要有 3 个方面的任务：一是继续完善全民医保制度，其次是巩固发展基本药物制度和基层的综合改革成果，第三是公立医院改革。他认为，未来的主要挑战是慢性病，这是老百姓最主要的健康负担。

就看病难、看病贵问题，陈竺说：“在农村，在城市的基层，我想老百姓是有公

的，便利性和可支付性等等有了很大的提升。2000 年的时候，只有 15% 的人有医保，现在已有 97% 的人有医保了。”

谈到社会民营资本进入医疗领域的课题，陈竺认为，民营资本要进入医疗领域，主要面临的不是投资问题，甚至不是基础设施的问题，而是卫生人才队伍。医务人员不是短时间内能够培养出来的，特别是高层次的管理人员与高水平的医疗专家。

(本报博鳌 4 月 2 日电)

度——全科医生“5+3 模式”。即前 5 年为临床医学本科教育，后 3 年为全科医生规范化培养。

## 实施“健康中国 2020”战略

据陈竺介绍，中国卫生部正在制定“健康中国 2020”战略，针对重点人群，重大疾病、可控健康风险因素确定分别的优先领域，争取到 2020 年遏止、扭转和减少慢性病的蔓延和对健康的危害。

中国慢性病防控的总目标有 3 个，简称为“123 目标”：第一个目标是“1 升”，关注一级预防，提高居民健康行为水平；第二个目标是“2 早”，关注二级预防，开展早诊断、早治疗；第三个目标是“3 降”，关注三级预防，降低发病率、降低病死率、降低病残率。

目前，中国已累计为 9.82 亿人建立健康档案，其中规范化电子建档 8.52 亿。今后，中国将以健康档案为手段，实现居民从新生儿到老年的包括慢性病在内的全程化管理。

未来，居民健康卡将成为联结居民电子健康档案、电子病历，以及国家、省、市 3 级卫生信息平台的重要载体，也将成为实现医疗卫生服务信息跨机构、跨地域互联互通、资源共享、业务协同的“金钥匙”。

(本报博鳌 4 月 2 日电)

## 互联网三大创新力量改变世界

## “云”，将使中国更具竞争力

本报记者 胡续发



4 月 2 日，博鳌论坛 2012 年年会“云计算、移动、社交媒体：改变商业的创新力量”分论坛。

本报照片均由本报记者 宋国强 摄

“地球村”，现在已经不是一个稀奇的概念了。

有了互联网，世界变得很小，人们“近在咫尺”。作为业内公认的互联网发展三大趋势——云计算、移动和社交媒体正在深刻改变着现代商业、企业战略和运作模式。

在今晚举行的“云计算、移动、社交媒体：改变商业的创新力量”分论坛上，腾讯公司总裁刘炽平说，他们公司主要提供 3 样东西：一是云计算平台，一个集中的计算处理方式，可以把计算机变得更加强大有力；其次，开放平台上有一个非常大的用户群，这个用户群之间有一个很强的社交

网络；第三，整个平台上有一个很强的支付平台，可以为很多开发者创造一个商业模式。

“所有的变化都是为了捍卫那些不变的东西。”台湾云端运算产业协会理事长吕学锦认为，移动互联网出现之前，人们的身体移动主要是因为价值的移动，大家从世界各地跑到博鳌来，是因为发现这里有价值。但是在移动互联网时代，大家为价值而移动自己身体的必要性将越来越少。“因为价值而移动的事，移动、互联网基本都可以解决。”

当今时代，什么是稀缺的东西？如何才能获得稀缺的东西？吕学锦认为，互联网就

在帮人们提供稀缺的东西：互联网帮着大家节省时间，提供信任，提供安全，帮人提前作出最有价值的选择。

“一句话，就是互联网帮助我的客户群解决价值优先级。什么信息最有价值，什么样的关系，人脉最有价值，互联网就解决这个价值优先级。”

阿尔卡特·朗讯执行副总裁辛睿杰说，“云”非常重要。有了它，生产力得以增长，所有经济体的生产效率也会提高。同样因为“云”，企业要重新设计他们提供价值的方法，会降低成本，使企业的发展更加灵活，更具有弹性。

“换句话说，我们可以用更少的资源

做更多的事情。”辛睿杰认为，“云”带来的创造力，使中国和其他亚洲国家将来更具竞争力，这将是云给亚洲发展带来的特征。

微软全球资深副总裁张亚勤开玩笑说，云计算不是忽悠。他说，“云”确实是一个真事，是互联网产业的大变革，对互联网产业甚至对整个经济都是一次重要的机遇。

(本报博鳌 4 月 2 日电)

## 科技前沿

## 互联网产业领袖回应云计算安全质疑——

## “云计算储存数据是比较安全的”

本报博鳌 4 月 2 日电(记者胡续发)“你们有多少人数据放在腾讯、微软掉过的？我不想见得很多吧。”在今晚举行的“云计算、移动、社交媒体：改变商业的创新力量”分论坛上，创新工场董事长兼首席执行官李开复试图打消用户对云计算安全性的怀疑。

在分论坛快结束时，有听众直言，现在有

一种说法称云计算缺少一套数据处理和安全实践的标准，他质疑云计算存在安全问题。

微软全球资深副总裁张亚勤回应说，云计算的推广确实有一些问题，首先是数据的安全性；其次是数据格式的兼容性，特别是数据的可移植性；第三是统一的标准格式。

“这些问题都可以解决。”他认为，安全、隐私问题可以通过加密、认证等技术加以解决，“但总是有风险。不过你把钱放在银行里面，或者把钱藏在床底下面，到底哪

一个风险更大？”张亚勤形象地比喻。

“你一年换多少次密码？”阿尔卡特·朗讯执行副总裁辛睿杰认为，用户有时候过于关注数据中心，但是他的习惯也很重要的。有的人并不了解小病毒、恶意小软件怎么在网络上传播。他认为用户需要了解这一点，防止不安全事情的发生。

## 嘉宾回应



4 月 2 日，创新工场董事长兼首席执行官李开复在分论坛发言。

## 邵宁：国企改革方向是公众化市场化

本报博鳌 4 月 2 日电 (记者梁振君)

对于国有企业而言，改革是一个核心性命题。国务院国资委副主任邵宁今天在博鳌表示，中国国有企业改革的一个重要方向是切断政府和国有企业的财务关系，切断补贴渠道，另外一个是使国有企业公众化、市场化。

邵宁是在博鳌亚洲论坛 2012 年年会“新兴经济体：结构调整与认识误区”分论坛上作上述表示的。就美国曾经提出来的中国政府给企业尤其是大国企很多补贴的问题，邵宁表示，这些说法相当程度上源于美国方面对于中国国有企业改革的情况不了解，中国国有企业改革的一个重要方向

是切断政府和国有企业的财务关系，切断补贴渠道。这个切断实际上在 1990 年代就已经做到了。

邵宁说，中国国有企业改革的另外一个重要方向是使国企彻底的公众化、市场化。在 20 世纪末，中国有中小企业彻底的民营化、市场化。目前正在做的国有大企业的改革，就是通过资本市场，把现在的国有企业改造成一个个上市公司，让它成为市场竞争主体，独立承担其民事责任，这就是公众化的方向。目前，中国在这个方向上进展还是比较大的，现在中央企业 60% 以上的净资产都已进入上市公司。

## 施正荣：中国制造降低光伏发电成本

本报博鳌 4 月 2 日电 (记者梁振君)

尚德电力董事长兼 CEO 施正荣今天在博鳌表示，如果没有中国介入光伏产业，光伏产业的创新等，使得制造的效率、产品的转换效率不断提高。第三，供应链的发展。5 年前全球没有光伏产业链，由于中国制造业介入，已经形成了完整的供应链。

施正荣说，中国制造的介入使得全球光伏行业实现了 3 个方面的变化。首先，由于中国在过去 10 年对光伏产业投资巨大，

使得产能迅速扩大。其次，研发和技术创新，尤其在制造领域产品的技术创新、设备的创新等，使得制造的效率、产品的转换效率不断提高。第三，供应链的发展。5 年前全球没有光伏产业链，由于中国制造业介入，已经形成了完整的供应链。

据不完全统计，全国 156 家电池组件企业 2011 年的太阳能电池产能已超过 35 吉瓦，预计 2012 年产能在 40 吉瓦以上。

是企业，核心目标却是追求解决社会问题；类似慈善机构，资金来源却是主要靠自身赚取利润，这就是“社会企业”或称“社会化企业”——

## 海南企业探索社会化

本报记者 单憬岗

是企业，核心目标却是追求解决社会问题；类似慈善机构，资金来源却是主要靠自身赚取利润，这就是“社会企业”，或者说“社会型企业”。在今天早上召开的题为“分享幸福——关于中国社会型企业的构想”的早餐会上，社会企业在发展及其面临的难题，成为与会嘉宾关注的问题。

## 社会企业创新慈善

对于广大海南读者而言，社会企业还是一个新生事物。但是大家对孟加拉格莱珉银行的创立者尤努斯都不陌生，这个银行就是典型的社会企业。

“社会企业是一种创新型的慈善模式，既不同于传统的公益慈善，也不同于普通商业企业，和中国改革前的老国企也不一样。”中国企业联合会原副理事长、北京融智企业社会责任研究所所长陈英说，差别在于，社会企业必须借助于成功的商业模式，“自我造血”来运营公益慈善项目，获得的利润再投入到企业和社会当中。而 NGO (在特定法律系统下不以营利为目的的非政府组织) 依靠各种基金提供资金支持，“全靠输血”来从事各种公益项目，以解决社会问题。

“我们看到的都是伸手要钱的慈善组织，如果没有钱给他们，他们很难生存。”韩国 SK 集团董事长崔泰源说。

与此同时，社会企业也不同于商业企业，因为它们的第一目标是解决社会问题，而不是以股东利益最大化为根本出发点。

陈英认为，社会企业与传统国企也不一样，传统国企包揽了从幼儿园到火葬场的所有社会职能，“人的生老病死全包了。”因为大包大揽是传统国企的社会义务，是在国家强制性环境下进行的，是被动的。而社会企业，则是主动地去承担社会义务。

## 社会企业的困惑

“人、融资和好的激励机制，是当前全球社会发展必须共同面对的问题。”来自韩国，研究社会企业的姜博士说。

对此，崔泰源表示赞同。他说，SK 集团在扶持社会企业方面做了很多工作，积累了比较多的经验。他认为，不管是中国还是韩国的社会企业，都必须面临这三方面的问题。

缺钱是目前社会企业的一个共性。姜博士说，社会企业要发展，首先需要有足够的资本投入。但是对于投资人而言，他们都觉得社会型企业收益不高，不愿意注入资金。因此，一方面社会企业需要拓宽融资渠道。

陈英认为，目前海南依然没有真正意义上的社会企业，省里应该出台相关政策予以支持。“因为社会企业所做的事情，在一定程度上能够填补政府管理方面的空白区。这将形成一个双赢的局面。”

(本报博鳌 4 月 2 日电)

全球医学卫生事业发生 8 方面变化，专家呼吁——  
增强国际合作推动生命科学发展

本报博鳌 4 月 2 日电 (记者杨春虹)

在博鳌亚洲论坛第二个 10 年的开启之年，生命产业这一 21 世纪的朝阳产业成为人们关注的一大热点。在今天下午举行的博鳌生命产业圆桌会议上，来自世界各国的 10 余位专家学者围绕“生命产业——全球经济的绿色推动力”这一主题，进行了深入探讨。

专家表示，生命产业面对机会和挑战，近年来吸引了国际社会密切关注，呼吁增强国际合作推动生命科学的发展。

国家卫生部科教司司长何维介绍，全球医学卫生事业正在发生 8 方面的重要变化：一是医学科技创新突出，水平提高，整合性显现，大幅提升了对生命规律的整体性认识能力与水平；二是卫生决策和医学模式更趋系统性；三是注重成果转化研究，突出应用效能；四是循证医学的发展为医疗卫生决策提供了重要依据；五是将国民健康纳入国家发展规划和行动计划；六是赋予健康概念以更深刻的内涵与更广泛的外延；七是以生物医药与器械材料、卫生和医疗服务为主要构成的健康产业的发展迅速，成为拉动经济增长的引擎；八是疾病预防与健康促进为主的公共政策得以强化。

纽约科学院院长埃利斯·鲁宾斯坦呼吁增强国际合作促进生命科学研究及临床应用的转化。他表示，国际合作对科学领域而言并不是一个新话题，但目前在实践中被公认的新问题是，传统的科学家之间的合作已不能适应现代庞大而复杂的科学发展所面临的新格局与新挑战，只有多领域的专家参与才能更好地迎接挑战，例如学术界和产业界的共同参与。

同济大学校长、中国科学院院士裴钢也认为，生命科学研究要获得更大进展有待加强国际合作与交流。学术界要以开放的心态与国际上的行业协会、认证机构、学术团体等非政府组织进行合作交流，推动生命科学产业转化的规范化和法制化，以实现科学融入产业的形成。